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Г. О. МІРОШНИЧЕНКО  
ПЕНСІЙНА СЛУЖБА  ЯК МЕХАНІЗМ ЗВ’ЯЗКУ МІЖ  

ДЕРЖАВОЮ І ГРОМАДЯНИНОМ 
 
Проголошений  курс України на інтеграцію в європейську спільноту передбачає запрова-

дження стандартів реальної демократії, соціально орієнтованого ринкового господарства, що базу-
ється на засадах верховенства права й забезпечення  прав та свобод людини й громадянина.  Утвер-
дження і забезпечення  прав і свобод людини є головним обов’язком держави, і це природно, оскі-
льки людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визначаються в Україні 
соціальною цінністю (с. 3 Конституції України). 

Здійснювана в нашій країні реформа пенсійного забезпечення вносить багато нового в сферу 
правого регулювання соціального  

Реформування пенсійної системи, яке запроваджене Концепцією подальшого проведення 
пенсійної реформи (схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21 жовтня 2009 року 
№ 1113), у всіх її аспектах – від сплати страхових внесків до роботи із зверненнями громадян – 
провадиться в інтересах людей, тому що пенсійна служба – це складова частина соціальної 
політики держави, яка провадиться для підвищення якості життя громадян.забезпечення населення. 
По суті створюється нова система соціального захисту. 

Дослідження питань надання соціальних послуг в системі одного з органів державного 
управління – Пенсійного фонду України, в умовах його трансформації та під час проведення систе-
мної реформи пенсійного забезпечення в країні набуває додаткового теоретичного та практичного 
значення, вимагає конкретних пропозицій щодо механізмів зв’язку між державою та громадянином, 
підвищення ефективності соціальних послуг, внесення коректив в нормативні документи.  

Питання запровадження і функціонування багаторівневої пенсійної системи досліджуються 
багатьма зарубіжними і вітчизняними вченими. Основні теоретичні засади пенсійної служби викла-
дені в працях зарубіжних учених та фахівців: М. Вінера, Г.Мак-Таггарта, В. Роіка, В. Шахова,        
А. Соловйова. Значний внесок у дослідження цих проблем зробили В. Бевзь, О. Гаряча, Е. Лібанова, 
Б. Зайчук, Б. Надточій, В. Шамрай, М. Шаповал, В. Яценко, В. Новіков, О. Палій, І. Сирота,            
М. Бойко, А. Нечай, І. Кравченко. 

Так, дослідженням проблем солідарної пенсійної системи займаються Володимир Бевзь та 
Елла Лібанова.  

В. Бевзь доводить, що різниця у рівнях пенсій куди більша, ніж у рівнях зарплат. Адже для 
основних мас, що вийшли на заслужений відпочинок, існує обмежений тариф. До того ж високий 
рівень смертності призводить до того, що багато людей просто не доживають до пенсійного віку. 
Тобто тими відрахуваннями, які протягом всього життя вони робили у Пенсійний фонд, вони не 
встигають скористатися. Оскільки ці гроші є власністю держави, даними коштами не можуть ско-
ристатися і родичі покійного. [14, 42-43]  

До того ж, чималу проблему, на думку В. Бевзя,  складають масштаби виплат до Пенсійного 
фонду: з 28 млн. працездатного населення реально платить внески тільки 15,3. Науковець зазначає, 
що Україна незабаром зіткнеться з проблемою, яку фахівці називають «демографічним сідлом». 
Адже старіння нації значною мірою пов’язане як iз невисокими показниками народжуваності в цей 
час, так і післявоєнним «бебі-бумом», а це, у свою чергу, приведе в недалекому майбутньому до 
того, що кількість тих, хто виходить на пенсію, значно перевищить кількість працездатних, які 
роблять внески до Фонду, що створить дефіцит пенсійних коштів. 

Також, як стверджує Елла Лібанова, деякі підприємства накопичують борги перед Пенсійним 
фондом, причому час від часу законодавці приймають рішення про їх списання. В результаті, 
незважаючи на те, що такий метод значно полегшує життя самим підприємствам-боржникам, цей 
крок лягає додатковим вантажем на пенсійну систему.  

Більшість сучасних науковців вважають, що введення багаторівневої пенсійної системи 
(коли, крім нинішньої солідарної, буде працювати обов’язкова та добровільна накопичувальні 
системи) допоможе вирішити комплекс цих проблем. Тобто кожен громадянин у будь-якому 
випадку буде брати участь у солідарній (яка передбачає відрахування певного відсотку зарплати в 
Пенсійний фонд) системі, оскільки це, у будь-якому випадку є страхуванням від бідності. Солідарна 
система – це перший рівень загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, що базу-
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ється на засадах солідарності та здійснення виплати пенсій і надання соціальних послуг за рахунок 
коштів Пенсійного фонду України. 

Другий рівень — це обов’язкова накопичувальна система, коли приватні особи відраховують 
2% фонду заробітної плати, що акумулюються на особистих пенсійних рахунках. Грубо кажучи, 
людина, незалежно від її волі, відкладає додаткові гроші на старість. І третій рівень — коли людина 
хоче створити великі накопичення на персональному рахунку, збільшивши цим розмір майбутньої 
пенсії. На думку Е. Лібанової, це почне привчати людину до куди більшої відповідальності за свою 
долю та долю близьких їй людей. [15, 50] 

Віддаючи належне результатам наукових досліджень, слід констатувати той факт, що багато 
організаційно-економічних та науково-теоретичних питань цієї теми потребують подальшого до-
слідження. Досі залишаються не розв’язаними проблеми, пов’язані зі становищем і розвитком тео-
ретичних основ функціонування механізму загальнообов’язкового державного пенсійного страху-
вання. Недостатньо досліджені роль пенсійного страхування як інституту й механізму соціального 
захисту непрацездатного населення, як механізму зв’язку між громадянином і державою. 

Слід зазначити, що за роки незалежності в Україні прийнято цілу низку нормативно – право-
вих актів, які докорінно змінили систему пенсійного забезпечення та мають привести її у відповід-
ність до міжнародних стандартів з урахуванням досвіду розвинених країн з ринковою економікою.  

Закон України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування» від 8 липня 2010 року № 2464-УІ [7], покликаний створити ефективну систему збору 
та акумуляції внесків на загальнообов’язкове державне соціальне страхування тому що система 
збору та обліку внесків на загальнообов’язкове державне соціальне страхування потребує реформу-
вання. Цей закон передбачає об’єднання обов’язкових платежів до чотирьох соціальних фондів у 
єдиний соціальний внесок та адміністрування його єдиним державним органом – Пенсійним фон-
дом України.  

Зараз в Україні запроваджено 4 види соціального страхування: пенсійне страхування; страху-
вання у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням; 
страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили 
втрату працездатності; страхування на випадок безробіття. І відповідно до законодавства функції 
збору страхових внесків, постановки на облік страхувальників, облік надходжень страхових внес-
ків, прийом звітності, контроль за повнотою та своєчасністю сплати страхових внесків здійснюють-
ся автономно чотирма фондами: Фондом загальнообов’язкового державного соціального страху-
вання України на випадок безробіття, Фондом соціального страхування з тимчасової втрати праце-
здатності, Фондом соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних 
захворювань України, Пенсійним фондом. Кожний з 4-х фондів автономно веде реєстри страхува-
льників, при тому що реєстр застрахованих осіб впроваджено лише Пенсійним фондом. 

Існування такої системи зумовлює додаткове навантаження на роботодавців в частині звіту-
вання за кожним видом соціального страхування та збільшення кількості перевірок та санкцій за 
правопорушення, які застосовуються кожним фондом окремо. При цьому спостерігається дублю-
вання фондами соціального страхування функцій, що також свідчить про неефективність. 

Єдиний внесок – консолідований страховий внесок, збір якого здійснюється до системи зага-
льнообов’язкового соціального страхування в обов’язковому порядку та на регулярній основі з ме-
тою забезпечення у випадках, передбачених законодавством, захисту прав застрахованих осіб та 
членів їхніх сімей на отримання страхових виплат (послуг) за діючими видами загально-
обов’язкового державного соціального страхування. Іншими словами, єдиний внесок – це платіж, 
який містить в собі декілька внесків на соціальне та пенсійне страхування. 

Консолідація соціальних платежів для роботодавців, безумовно, великий плюс, оскільки вво-
диться єдина система постановки на облік, єдина база нарахування внеску, контролю над правиль-
ністю його нарахування і сплати. Також встановлюється єдиний період здачі звітності, проведення 
перевірок та оскарження їх результатів. Всі ці зміни спрощують процедуру сплати внеску, тим са-
мим мінімізують адміністративні витрати роботодавця на спілкування із соціальними фондами і 
значно скорочують кількість можливих помилок при формуванні і сплаті єдиного внеску. 

Інспектори Пенсійного фонду наділяються правом раз на рік проводити планову перевірку 
підприємств. Вони зможуть вилучати в компаній будь-які документи, що підтверджують факт 
заниження заробітної плати та інших виплат, на які нараховується єдиний соціальний внесок, а 
також ініціювати притягнення до адміністративної відповідальності осіб, винних у виявлених 
порушеннях (вочевидь це не минеться керівникам і бухгалтерам).  
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Крім того, ревізори зможуть не тільки застосовувати фінансові санкції до порушників, але 
навіть ініціювати банкрутство особливо недбайливих платників. Рішення Пенсійного фонду про 
нарахування пені і штрафних санкцій прирівняні до виконавчих документів, на підставі яких може 
проводитися примусове стягнення, якщо підприємство не захоче розраховуватися саме.  

З 1 січня 2011 р. платники матимуть бухгалтерські взаєморозрахунки за єдиним страховим 
внеском лише з Пенсійним фондом. Схема проходження коштів з Пенсійного фонду до всіх соціа-
льних фондів дуже проста. По-перше, платник сплачує єдиний соцвнесок через свій банк, після чо-
го кошти з районів надходять через обласні установи до Державного казначейства, де сума внеску 
розщеплюється за всіма соціальними фондами.  

На наш погляд вдосконалення діяльності пенсійної служби як механізму зв’язку між держа-
вою і громадянином неможливе без подальшого проведення пенсійної реформи. Пенсійне рефор-
мування передбачає, по-перше, запровадження дієвого механізму зростання пенсій з  урахуванням 
подорожчання споживчих товарів і послуг та підвищення показника середньомісячної заробітної 
плати. А по-друге – впровадження в пенсійній системі накопичувальної складової. Це дасть змогу 
примножити пенсійні внески громадян та передати накопичений капітал у їх власність з правом йо-
го успадкування, а також підвищити індивідуальну зацікавленість громадян у сплаті страхових пен-
сійних внесків (кожен накопичує для себе); формувати джерела довгострокових інвестиційних ре-
сурсів для національної економіки; запобігати зростанню фіскального навантаження на роботодав-
ців в частині соціальних нарахувань на фонд оплати праці. 

Але, існуюча пенсійна реформа в Україні повинна бути спрямована не тільки на прийняття 
нормативно-правових документів і зміну економічних механізмів у соціальному забезпеченні, але й 
зміну свідомості кожного жителя країни, починаючи зі шкільної лави. Жодна держава світу не мо-
же забезпечити пенсіонеру збереження фінансового рівня, досягнутого за роки роботи. Тому кожна 
людина, що думає про майбутнє, зобов’язана самостійно  накопичувати капітал (створювати собі 
фінансовий резерв) для майбутньої пенсії. Здавалося б, це прописна істина. Але через менталітет, 
звички, відсутність фінансової культури, традиції, що склалися в суспільстві тощо наша людина 
реально починає замислюватися про пенсію за 5 – максимум 10 років до своєї пенсії. І, як правило, 
приходить до невтішних висновків. 

За даними соціологічних опитувань, у нас зараз приблизно 70% жителів країни вважають, що 
на пенсії їх зобов’язана утримувати держава. І далеко не всі розуміють і знають про альтернативні 
джерела одержання пенсії. У всіх цивілізованих країнах людина одержує й державну, і трудову, і 
приватну пенсію. І свідомість людини визначається тим, що 10-15% свого доходу відкладати собі 
на майбутнє.  

Наступним чинником вдосконалення пенсійної служби є підвищення якості обслуговування 
громадян. І вдосконалення саме цього напрямку роботи пенсійної служби не можливий, на нашу 
думку, без впровадження сучасних інформаційних технологій, спрямованих на оптимізацію функ-
ціональних процесів в роботі органів Пенсійного фонду, спрощення взаємодії із органами влади, 
підприємствами, установами та організаціями і покращення обслуговування громадян. [16, 5-7]  

Якщо говорити про розвиток та запровадження нових інформаційно-комунікаційних техноло-
гій, необхідно робити поправку на їх швидкий, або навіть стрімкий темп розвитку. Те, що сьогодні 
вбачається фантастикою, завтра буде реальністю, післязавтра – повсякденним, через пару років – 
застарілим. Тому в розвитку інформаційних систем необхідно враховувати весь доступний досвід, 
всі нові можливості, всі можливі фактори та ризики. 

Взагалі кінцева стратегічна мета розвитку всіх інформаційних систем Пенсійного фонду – за-
провадження «інтелектуальної» системи призначення, перерахунку та виплати пенсій на базі даних, 
що накопичені в системі персоніфікованого обліку з використанням інформації про сплату страхо-
вих внесків. Це завдання не одного року. Але вже сьогодні органи Пенсійного фонду повинні роз-
робити завдання на її створення, визначити необхідні кроки та розпочати її будувати. І перший крок 
це централізація існуючих інформаційних систем, і насамперед пенсійної. 

Саме тому одним з найважливіших та найцікавіших завдань – це централізація підсистеми 
призначення та виплати пенсій. Ведуться  роботи по створенню та поетапному запровадженню 
централізованої підсистеми призначення та виплати пенсій (на базі web-технологій). Нова система 
повинна зняти необхідність мати дороге серверне обладнання на рівні району; уникнути необхідно-
сті розповсюдження програмного забезпечення до кожного районного управління, піднявши рівень 
динамічності системи; мати на центральному рівні єдиний інформативний простір, який дозволить 
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поєднати дані різних систем (СПОВ, ОССВ та інших); виключити ризики, пов'язані з навмисним 
втручанням безпосередньо до бази даних в локальному, неконтрольованому режимі; створити пе-
редумови створення «інтелектуальної» системи призначення, перерахунку та виплати пенсій.  

З кожним роком частка даних, що беруться із системи персоніфікованого обліку, все більша. І 
треба створити систему так, щоб в майбутньому в системі персоніфікованого обліку було достатньо 
даних, щоб призначити пенсію без додаткових документів. 

До вирішення цього завдання необхідно підійти дуже уважно і виважено, врахувавши як до-
свід використання всіх існуючих систем Пенсійного фонду, так і досвід їх створення та запрова-
дження. По-перше, необхідно створити необхідну технічну базу. Технічні рішення повинні надати 
можливість оперативно працювати щонайменш 10,000 користувачам. По-друге, мати належні кана-
ли передачі даних, включаючи резервні канали. По-третє, прикладна підсистема повинна бути зру-
чна в використанні та адмініструванні. 

Ще одне важливе завдання  – створення та запровадження підсистеми управління прийомом 
громадян. Запровадження саме цієї системи повинно надати якісно новий рівень обслуговування 
пенсіонерів та застрахованого населення. Ця підсистема повинна дати можливість спеціалістам, що 
працюють в громадських приймальнях та спеціалістам, що ведуть прийом громадян отримати інфо-
рмацію, яка дасть змогу підвищити якість прийому. Інтегрована з іншими інформаційними систе-
мами підсистема управління прийомом громадян повинна надати можливість оперативно отримати 
інформацію по питанню, з яким особа звернулася до Фонду. Ще одне важливе завдання підсистеми 
це оцінка ефективності прийому кожним спеціалістом. Планується запровадити моніторинг прийо-
му кожним спеціалістом кожного підрозділу з можливістю проведення аналізів.  

Система будується на централізованих засадах з використанням web-технологій. Це дасть 
змогу отримувати необхідну оперативну інформацію про прийом громадян. Крім того ця підсисте-
ма повинна виконувати функцію повного вертикального контролю.  

Головна ідея модернізації системи обслуговування громадян полягає в тому, що прийом гро-
мадян буде проводити спеціальний відділ, а інші функції будуть перерозподілені між різними під-
розділами. Новації базуються на потужній інформаційно-телекомунікаційній системі опрацювання 
звернень клієнтів до Пенсійного фонду. Оптимізація системи дозволяє надавати послуги в найкоро-
тші терміни. 

Таким чином, перед підрозділами Пенсійного фонду України поставлено багато відповідаль-
них, важливих, разом з тим цікавих завдань, щодо вдосконалення роботи всієї пенсійної служби. В 
управліннях Пенсійного фонду України проводиться експерименти з реорганізації системи обслу-
говування громадян. Суть якого можна сформулювати так: якомога менше безпосередніх контактів 
пенсіонерів і працівників Фонду. Це економить час і унеможливлює корупцію. В ході експерименту 
відпрацьовується абсолютно нова схема роботи, яка передбачає автоматизоване робоче місце пра-
цівників Фонду, електрону пенсійну справу громадянина й електронне пенсійне посвідчення, яке є 
одночасно своєрідним соціальним паспортом пенсіонера й платіжним документом. Зараз фонд по-
чинає впроваджувати єдину централізовану базу даних пенсіонерів країни і єдину централізовану 
базу призначення пенсій. Завдяки їм людина в будь-якій точці країни зможе звернутися за призна-
ченням пенсії, її перерахунком, використавши електронне посвідчення, знову ж таки, будь-де і в 
зручний для себе час ознайомитися зі своєю електронною пенсійною справою, одержати відповіді 
на всі питання стосовно пенсійного забезпечення.  
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SUMMARY 
The article analyzes  the pension  service  as a  mechanism  of communica-

tion between state and citizen. Particular attention is paid to the analysis of system expansion 
and reform the system for collecting and accounting for contributions to compulsory social insur-
ance and improvement of service for pension services. 

 
І. І. КАПРІЦИН  

 СОЦІАЛЬНО-ФІЛОСОФСЬКИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ «СПАДКОЄМНІСТЬ» 
 

Намагаючись осмислити зміни у суспільному житті, ми стикаємося із оцінками дослідників, 
які незалежно від свого підходу до аналізу розвитку культури незмінно спираються на поняття 
спадкоємності, що виступає базовою категорією культурного та історичного процесу. В діалектич-
ному розгляді, кожен новий етап культури неможливий без попереднього, у той же час заперечує 
його. Кожне з наступних поколінь засвоює досягнутий рівень розвитку епохи, і спираючись на ньо-
го ініціює перетворення, які забезпечують просування людства до наступних рівнів. Але викорис-
тання терміну вимагає чітке уявлення щодо його філософського змісту, відмінності в полі близьких 
понять, як то: «відтворення», «сукцесія», «філіація», що й актуалізує необхідність категоріального 
аналізу поняття спадкоємності. 

Проблема спадкоємності не є новою для філософського розгляду. Загалом підходи дослідни-
ків до розгляду спадкоємності, мали залежність від концепції розвитку, що домінувала в тій чи ін-
шій філософській традиції, та загалом коливалися від перебільшення ролі спадкоємності із недооці-
нкою структурних змін цілого, – до переменшення цих змін та заперечення самої спадкоємності. 
Крім того, спадкоємність розглядалася як атрибут діалектичного розвитку.  

Вперше діалектичний аналіз категорії спадкоємності був проведений  Г. Гегелем у праці «На-
ука логіка», де розробляючи закон заперечення заперечення, він зауважував на об’єктивній необ-
хідності спадкоємності в процесі розвитку абсолютної ідеї. За Г. Гегелем, діалектично осмислене 
заперечення передбачає не тільки відміну, руйнування, знищення старого, але й збереження, утри-
мання і розвиток того раціонального, що було досягнуто на попередніх етапах розвитку [4, 7]. Ра-
зом із тим, пов’язуючи спадкоємність із саморозвитком абсолютної ідеї, Г. Гегель заперечував 
спадкоємність як атрибут розвитку природи. 

Матеріалістична діалектика на противагу Г. Гегелю розглядає спадкоємність як необхідний 
прояв процесу саморозвитку матерії, об’єктивну закономірність буття, що віддзеркалюються в про-
цесі розвитку пізнання.  

Е. А. Баллер визначаючи особливості спадкоємності у колі близьких понять зауважував, що 
вона має місце тільки примінно до складних об’єктів у яких розкрито внутрішню структуру, що дає 




